
MUNICÍPIO 
TERRA RICA DA HU MAN IOAOC 

EDITAL 

_Eng.º Vàsco Nuno Magalhães Velho de Almeida Ferraz, Presidente da 

Câmara Municipal de Ponte de Lima TORNA PÚBLICO, nos termos e para 

efeitos do disposto no artigo 56. 0 do Anexo I da Lei nº 75/2013, de 12 de 

setembro, com as alterações que lhe foram introduzidas, o teor da ata da 

reunião da Câmara Municipal de Ponte de Lima realizada em 04 de outubro de 

2022 e aprovada a 18 de outubro de 2022. ____________ _ 

_ _ Para constar e para os devidos efeitos se lavra o presente edital, que vai 

ser afixado nos lugares de estilo e no site do Município de Ponte de Lima, 

www.cm-pontedelima.pt. ____________________ _ 

Ponte de Lima, 18 de outubro de 2022. 

O Presidente da Câmara Municipal de Ponte de Lima, 

Vasco Ferraz (Eng.º) 
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04 de outubro de 2022 

REUNIÃO DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE 
PONTE DE LIMA 

Data da reunião: 04 de outubro de 2022 

Local da Reunião: Edifício dos Paços do Concelho 

PRESENÇAS: 

Presidente: 

Eng. Vasco Nuno Magalhães Velho de Almeida Ferraz 

Vereadores: 

Eng. Francisco Borges Pereira 

Dr. Paulo Jorge da Cunha Barreiro de Sousa 

Eng.2 Gonçalo Miguel Libório Pereira Rodrigues 

Eng.ª Zita Maria Costa Fernandes 

Dr. José Nuno Torres Magalhães Vieira de Araújo 

Eng. Carlos M. Pinto Correia do Lago 

FALTAS: 

Início da Reunião: Quinze horas 

Encerramento: Dezassete horas e cinquenta minutos 

2 

Secretário: Chefe de Divisão Municipal: Dr.!! Maria Sofia Fernandes Velho de 

Castro Araújo 

Prestou Colaboração Técnica: M il Guilhermina Franco 

Resumo Diário de Tesouraria: 
Saldo ........... .......... 5.762.225,99 Euros 

OBS: A Ata foi aprovada por minuta /_ 
\ 
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PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA: ------------------
- O Senhor Presidente da Câmara Municipal no uso da palavra propôs um voto de louvor 

à eq uipa de Futsa l Feminino da Casa do Povo de Freixo pela conquista da SuPertaça AFVC, 

que se anexa à presente ata como documento número um e se considera como fazendo 

parte integrante da presente para todos os efeitos. A Câm ara Municipal deliberou por 

unanimidade aprovar o voto proposto devendo ser dado conhecimento. ______ _ 

_ O Senhor Presidente da Câmara Municipal no uso da palavra propôs um voto de louvor 

e felicitações a Fernando Pimenta, Beatriz Fernandes, Nuno Barros e Ana Beatriz Pereira 

pelos títulos mundiais alcançados, que se anexa à presente ata como documento número 

dois e se considera como fazendo parte integrante da presente para todos os efeitos. A 

Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar o voto proposto devendo ser dado 

conhecimento. --- ------ --- - --- --- --- --- --- --

º Senhor Presidente da Câmara Municipal no uso da palavra propôs um vot o de 

agradecimento à Câ mara Municipal de Viana do Castelo pela prestimosa co laboração 

concedida à equipa de auxílio e socorro do Campeonato do Mundo de Maratonas de 

Canoagem, que se anexa à presente ata como documento número três e se considera como 

fazendo parte integrante da presente para todos os efeitos. A Câmara Municipal deliberou 

por unanimidade aprovar o voto proposto devendo ser dado conhecimento. 

_ O Senhor Presidente da Câmara Municipa l no uso da palavra propôs um voto de 

agradecimento ao Porto Canal pela cobertura e atenção mediática dada ao campeonato do 

Mundo de Maratonas de Ca noagem, que se anexa à presente ata como documento número 

quatro e se considera como fazendo parte integrante da presente para todos os efeitos. A 

Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar o voto proposto devendo ser dado 

conhecimento. --- --- ------------------------

º Senhor Presidente da Câma ra Municipal no uso da palavra propôs um voto de 

felicitações à atleta Beatriz Caldas pela sua atitude so lidária e pelo reconhecimento com a 

entrega do Prémio Jorn Cronberg, que se anexa à presente ata como documento número 

se is e se considera como fazendo parte integrante da presente para todos os efeitos. A 

Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar o voto proposto devendo ser dado 

conhecimento. ---- ------ --- --- --- --- --- -----

º Senhor Presidente da Câmara Municipal no uso da pa lavra propôs um voto de 

felicitações à Federação Internacional de Canoagem, à Federação Portuguesa de Canoagem, 

ao Clube Náutico de Ponte de Lima e aos funcionários do Municíp io que prestaram 
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co laboração às entidades organizadoras, pela organização excecional do Campeonato do 

Mundo de Maratonas de Canoagem, que se anexa à presente at a como documento número 

sete e se considera como fazendo parte integrante da presente para todos os efeitos. A 

Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar o voto proposto devendo ser dado 

conhecimento. ------------------------------

_ O Senhor Presidente da Câmara Municipal no uso da palavra propôs um voto de pesar 

pe lo falecimento de José Alves de Puga Coutinho, que se anexa à presente ata como 

documento número oito e se considera como fazendo parte integrante da presente para 

todos os efeitos. A Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar o voto proposto 

devendo ser dado conhecimento. 

_Intervenção dos Vereadores: _ _ ___ ___ ___ _______ ___ _ _ 

_ O Senhor Vereador Eng. º Francisco Pereira, no uso da palavra, abordou os seguintes 

assuntos: "parabenizou o Município pela organização do Campeonato do Mundo de 

Canoagem, que decorreu muito bem, tendo tido um impacto positivo e retorno económico; 

são eventos desta natureza que dão visibi lidade ao nosso Concelho". 

_ A Senhora Vereadora Eng)! Zita Fernandes, no uso da palavra, abordou os seguintes 

assuntos: "declarou que há eventos que se ca lhar teriam mais impacto se fossem realizados 

em conjunto, por exemplo a feira do livro poderia ser reali zada em conjunto com a feira da 

educação; tem havido fa lhas na plataforma digital dos processos de obras". _____ _ 

_ O Senhor Vereador Dr. José Nuno Vieira de Araújo no uso da pa lavra, f elicitou o 

município pelo dinamismo inerente ao Campeonato do Mundo de Canoagem. Ainda no uso 

da palavra, apresent ou uma reclamação, que se anexa à presente ata como documento 

número nove e se considera como fazendo parte integrante da presente para todos os 

efeitos, pela não inclusão de duas propostas do PSD na Ordem do Dia da reunião de hoje, 

tendo as mesmas sido enviadas no mês de j unho. Solicitou ainda respost a ao requerimento 

de 23 de agosto sobre a rede de transportes, designadamente: i) Empresas que prest am o 

serviço; ii) Itinerários e respetivos horários; iii) Transportes públicos no período escolar e não 

escolar. Apresentou ainda requerimento a so licitar informação sobre a recolha de lixo 

doméstico, que se anexa à presente ata como documento número dez e se considera como 

fazendo parte integrante da presente para todos os efeitos. 

_ O Senhor Presidente e os Senhores Vereadores prestaram os esclarecimentos tidos por 

convenientes. ----------------------:31=------,M-------
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_ ORDEM DO DIA: Presente a ordem de trabalhos, foram tomadas as seguintes resoluções 

acerca dos assuntos dela constantes. - ---------------------
_ (01) APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: - A Câmara Municipal em 

cumprimento do disposto no número 2, do artigo 57Q, da Lei n.Q 75/2013, de 12 de 

setembro, e sem prejuízo da sua prévia aprovação sob a forma de minuta, para efeitos do 

disposto nos números 3 e 4 do citado artigo, deliberou por maioria com seis votos a favor e 

uma abstenção do Senhor Vereador Dr. José Nuno Viei ra de Araújo, aprovar a ata da 

reunião realizada a 20 de setembro de 2022, pelo que vai a mesma ser assinada pelo Exmo. 

Senhor Presidente e pela Secretária. O Sen hor Vereador Dr. José Nuno Vieira de Araújo ditou 

para a ata a seguinte declaração de voto: "Abstenção por ausência, dado ter sido substituído 

pela Senhora Vereadora Fe lismina Carlota Seixas da Rocha Barros, todavia é de registar que, 

lida a ata, revej o-me integralmente nas tomadas de posição da também eleita na lista do 

PSD" . 

_ (02) OBRAS PARTICULARES ___________________ _ 

_ 2.1 - PROCESSO DE LOTEAMENTO NQ 3/18 - Pedido de alteração ao alvará de 

loteamento nQ 1/19 - Alteração ao Lote nQ 10/22 - lote nQ 11, sito na Rua da Quingosta, na 

Freguesia de Arca e Ponte de Lima - Requerente: Teresa Maria Lourenço Martins Veloso -

Aprovação. A Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar a alt eração ao alvará 

de loteamento nQ 1/19, alteração ao Lote nQ 10/22, Processo de Loteamento nQ 3/18, lote nQ 

11, sito na Rua da Quingosta, na Freguesia de Arca e Ponte de Lima, requerido por Teresa 

Maria Martins Veloso. O Senhor Vereador Dr. José Nuno Vieira de Araújo ditou para a ata a 

seguinte declaração de voto: "Voto a favor, atendendo à informação técnica favorável 

relativa ao processo que foi enviado na sua totalidade". Os Senhores Vereadores Eng. ª Zita 

Fernandes e Eng.Q Francisco Pereira ditaram para a ata a segu inte declaração de voto: 

"Votámos favoravelmente de acordo com a informação favorável do técnico". _ ___ _ _ 

_ 2.2 - PROCESSO DE LOTEAMENTO NQ 3/18 - Pedido de alteração ao alvará de 

loteamento nº 1/19 -Alteração ao Lote nº 17 /22 - lote nº 13, sito na Rua da Quingosta, na 

Freguesia de Arca e Ponte de Lima - Requerente: Soujulima Sociedade de Construções 

Imobiliária, Lda. - Aprovação. A Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar a 

alteração ao alvará de loteamento nº 1/19, alteração ao Lote nº 17 /22, Processo de 

Loteamento nQ 3/18, lote nQ 13, sito na Rua da Quingosta, na Freguesia de Arca e Ponte de 

Lima, requerido por Soujulima Sociedade de Construções Imobiliária, Lda .. O Senhor 

Vereador Dr. José Nuno Vie ira de Araújo ditou para a ata a seguinte declaração de voto: 
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"Voto a favor, atendendo à informação técnica favorável relativa ao processo que foi 

enviado na sua totalidade". Os Senhores Vereadores Eng.ª Zita Fernandes e Eng.Q Francisco 

Pereira ditaram para a ata a seguinte declaração de voto: "Votámos favoravelmente de 

acordo com a informação favorável do técnico". __________ ______ _ 

_ (03) OBRAS PÚBLICAS. ____ ________ ____ _____ _ 

_ 3.1 - EMPREITADA DE "SISTEMAS DE ILUMINAÇÃO DECORATIVA E PÚBLICA -

MUNICÍPIO DE PONTE DE LIMA" - Receção Provisória. A Câmara Municipal deliberou por 

unanimidade autorizar a receção provisória da Empreitada de "Sistemas de Iluminação 

Decorativa e Pública - Município de Ponte de Lima", considerando a informação prestada a 

23 de setembro de 2022, pelo Técnico Superior, Eng. Armindo Brandão. _ ______ _ 

_ (04) JUNTAS DE FREGUESIA ___________________ _ 

_ 4.1 - FREGUESIA DE GONDUFE - Aditamento ao Processo de Fixação de Toponímia da 

Freguesia - Proposta Final - Aprovação. A Câmara Municipal deliberou por unanimidade 

aprovar a proposta final de aditamento ao processo de fixação toponímica da Freguesia de 

Gondufe. Os Senhores Vereadores Eng.ª Zita Fernandes e Eng. Francisco Pereira ditaram 

para a ata a seguinte declaração de voto: "Votámos favoravelmente tendo por base a 

informação do Presidente da Junta de Freguesia e do Técnico da Câmara Municipal". 

_(05) ASSUNTOS DIVERSOS ____ _______ ________ _ 

_ 5.1 - PROPOSTA BENEFÍCIOS FISCAIS 2023 - Aprovação. A Câmara Municipal deliberou 

por maioria com quatro votos a favor e três votos contra dos Senhores Vereadores Eng.ª 

Zita Fernandes, Eng.Q Francisco Pereira e Dr. José Nuno Vieira de Araújo, aprovar a proposta 

do Senhor Presidente da Câmara Municipal de 29 de agosto de 2022, relativa aos Benefícios 

Fiscais 2023. Mais deliberou por unanimidade ao abrigo do disposto na alínea r), do n.Q 1, 

do artigo 25.Q, conjugado com a alínea ccc), do n.Q 1 do artigo 33Q, ambos do Anexo 1, da Lei 

n.Q 75/2013, de 12 de Setembro, na sua redação atual, submeter à apreciação e aprovação 

da Assembleia Municipal. Os Senhores Vereadores Eng.ª Zita Fernandes e Eng. Francisco 

Pereira apresentaram declaração de voto que fica anexa à presente ata, como documento 

número onze, e se considera como fazendo parte integrante da mesma. O Senhor Vereador 

Dr. José Nuno Vieira de Araújo ditou para a ata a seguinte declaração de voto: "Esta 

proposta é em tudo semelhante à do ano anterior e, no nosso entendimento, deveria ir mais 

além no que aos benefícios fiscais diz respeito, de modo a ajudar as famílias e as empresas, 

dada a crise económica e social em que vivemos com a taxa de inflação a atingir em 

setembro os 9,8%. O PSD, no seu programa eleitoral, no setor da ecod resentou o ':J 
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compromisso de "reduzir as taxas e licenças", pelo que, ao verificar que a taxa do IMI não é a 

mínima possível, nem está aplicada a isenção de derrama municipal para todas as empresas, 

o voto é Contra. O PSD estranha que esta situação e as taxas propostas se mantenham 

inalteráveis, não só porque questionou sobre esta matéria na reunião de Câmara Municipal 

de 14 de junho, e na Assembleia Municipal de 24 de junho, mas também porque esta 

proposta denota uma falta de sensibilidade do executivo face à realidade social dramática 

que vivemos. Não conseguimos compreender como é que é pedido ao governo da República 

que baixe os impostos e, simultaneamente, enquanto executivo camarário, mantenhamos os 

mesmos valores do ano anterior". 

_5.2 - PROPOSTA DOS VEREADORES DO MOVIMENTO PONTE DE LIMA MINHA TERRA -

"GESTÃO DE RESÍDUOS" - Aprovação. A Câmara Municipal deliberou por maioria com 

quatro votos contra do Senhor Presidente da Câmara Municipal, Dr. Paulo Sousa, Eng. 

Gonçalo Rodrigues e Eng. Carlos Lago, e três votos a favor dos Senhores Vereadores Eng.!! 

Zita Fernandes, Eng.Q Francisco Pereira e Dr. José Nuno Vieira de Araújo, rejeitar a proposta. 

O Senhor Presidente da Câmara Municipal e os Senhores Vereadores eleitos pelo CDS-PP 

apresentaram declaração de voto, que se anexa à presente ata, como documento número 

doze, e se considera como fazendo parte integrante da mesma. O Senhor Vereador Dr. José 

Nuno Vieira de Araújo ditou para a ata a seguinte declaração de voto: "Voto a favor, 

atendendo a que o PSD já manifestou, por diversas ocasiões, designadamente em seis 

reuniões (2 de novembro de 2021, 16 de novembro de 2021, 25 de janeiro de 2022, 12 de 

abril de 2022, 14 de junho de 2022, 23 de agosto de 2022), durante este mandato, a sua 

preocupação sobre esta área de ação. Ademais, no entendimento do PSD é crucial reforçar a 

consciência cívica e adotar comportamentos de maior responsabilidade ambiental, no 

sentido de salvaguardar a sustentabilidade ecológica, pelo que estaremos sempre a favor de 

propostas que se enquadrem nesta perspetiva. Acresce ainda referir que, neste momento, 

volta a lamentar-se o facto de, mais uma vez, se comprovar que, face a uma ideia ou 

proposta com pontos em comum, não houve vontade política por parte de quem lidera o 

processo autárquico em Ponte de Lima de apresentar, discutir e fundir as propostas de 

modo a fortalecer a democracia e a por si propalada participação, tanto assim é que esta 

proposta tem a data de 02 de março de 2022 e além das preocupações manifestadas pelo 

PSD nas seis reuniões acima mencionadas, a proposta no sentido de desencadear o 

procedimento de elaboração da Proposta de Serviço de Gestão de Resíduos veio à reunião 

de Câmara sensivelmente 5 meses depois, ou seja, no dia 23 de agosto de 2022". 
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_5.3 - PROTOCOLO DE COOPERAÇÃO PARA A RECOLHA DE CIRIOS/VELAS NO CEMITÉRIO 

DO MUNICÍPIO DE PONTE DE LIMA - Aprovação. A Câmara Municipal deliberou por 

unanimidade aprovar o Protocolo de Cooperação a celebrar entre o Município de Ponte de 

Lima e a Reciol - Reciclagem de Óleos, Lda. _________________ _ 

_ 5.4 - PROTOCOLO DE PARCERIA ENTRE A CÂMARA MUNICIPAL DE PONTE DE LIMA E O 

IPVC INSTITUTO POLITÉCNICO DE VIANA DO CASTELO - Aprovação. A Câmara Municipal 

deliberou por unanimidade aprovar o Protocolo de Parceria a celebrar entre o Município de 

Ponte de Lima e o IPVC - Instituto Politécnico de Viana do Castelo. 

_5.5 - VENDA DE MERCHANDISING FESTIVAL DE JARDINS - FITAS DE PESCOÇO -

Aprovação. A Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar a venda ao público de 

merchandising Festival de Jardins, fitas de pescoço, pelo preço unitário de 2€ (dois euros), 

com IVA incluído à taxa legal em vigor. O Senhor Vereador Dr. José Nuno Vieira de Araújo 

ditou para a ata a seguinte intervenção: "Eventualmente baixar o preço de 2€ para 1,50€, 

uma vez que o preço de custo foi de 1,02€". _________________ _ 

_ 5.6 - CLAC CLUBE LIMIANO DE AUTOMÓVEIS CLÁSSICOS - Encontro informal de 

viaturas clássicas nos dias 09 de outubro e 13 de novembro de 2022 na Alameda de S. João 

- Ocupação da via pública com isenção de pagamento de taxas. A Câmara Municipal 

deliberou por unanimidade autorizar a ocupação da via pública, pelo CLAC - Clube Limiano 

de Automóveis Clássicos, para a realização de Encontro informal de viaturas clássicas, na 

Alameda de S. João, com isenção do pagamento de taxas, nos dias 09 de outubro e 13 de 

novembro de 2022. __________________________ _ 

_ 5.7 - FÁBRICA DA IGREJA PAROQUIAL DE S. VICENTE DE FORNELOS - Ratificação do 

despacho proferido pelo Senhor Presidente da Câmara a 22 de setembro de 2022 de 

autorização de realização da "11.ª Edição da Corrida de Carrinhos de Rolamentos". A 

Câmara Municipal deliberou por unanimidade nos termos e para os efeitos do disposto no 

número 3, do artigo 35Q, do Anexo 1, da Lei n.Q 75/13, de 12 de setembro, na sua redação 

atual, ratificar o despacho proferido pelo Senhor Presidente da Câmara Municipal a 22 de 

setembro de 2022, de autorização de realização da "11.ª Edição da Corrida de Carrinhos de 

Rolamentos". -------- ---------------------

_5.8 - PEDRO MIGUEL LAGO VIEIRA - Ratificação do despacho proferido pelo Senhor 

Presidente da Câmara a 22 de setembro de 2022 de autorização de realização de prova 

desportiva "Teste de viatura de rally". A Câmara Municipal deliberou por unanimidade nos 

termos e para os efeitos do disposto no número 3, do artigo 35º, do An Ã -ª -L_e_i -n-.Q--# 
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75/13, de 12 de setembro, na sua redação atual, ratificar o despacho proferido pelo Senhor 

Presidente da Câmara Municipal a 22 de setembro de 2022, de autorização de realização de 

prova desportiva "Teste de viatura de rally". _____ _ _ _ _ _ _ _ ____ __ _ 

_ 5.9 - COLOCAÇÃO DE GRADES NAS RUAS DO ARRABALDE E RUA CONDE DE 

BERTIANDOS - Ratificação do despacho proferido pelo Senhor Presidente a 19 de 

setembro de 2022. A Câmara Municipal deliberou por unanimidade nos termos e para os 

efeitos do disposto no número 3, do artigo 35Q, do Anexo 1, da Lei n.Q 75/13, de 12 de 

setembro, na sua redação atual, ratificar o despacho proferido pelo Senhor Presidente da 

Câmara Municipal a 19 de setembro de 2022, de autorização de colocação de grades nas 

Ruas do Arrabalde e Rua Conde de Bertiandos. 
- - - - --- - - - - ------ -

5.10 - 2.1! FASE RENOVAÇÃO DE CANDIDATURAS CENTRO COM VIDA 2022 

Aprovação. A Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar a renovação da 

candidatura apresentada na 2.ª fase de Renovação de Candidaturas Centro Com Vida 2022, 

de acordo com o proposto na informação prestada pelo Gabinete Terra a 15 de setembro de 

2022. 

_5.11 - NOVO BANCO, S.A. - Prédio sito na Rua das Mimosas nQ 494, da Freguesia de 

Fornelos e Queijada - Exercício de Direito de Preferência. A Câmara Municipal deliberou 

por unanimidade não exercer o direito de preferência que lhe assiste, renunciando 

expressamente ao mesmo, na venda do prédio inscrito na matriz predial urbana sob o artigo 

1071, e descrito na Conservatória do Registo Predial sob o número 1715, da Freguesia de 

Fornelos e Queijada, sito na Rua das Mimosas, nQ 494, da referida freguesia, nos moldes 

apresentados, ou seja, pelo montante de 301.500,00€ (trezentos e um mil e quinhentos 

euros), a Elisabete Maria Nunes Coelho Ovelheiro e Sérgio Paulo Anjo Ovelheiro. _ _ __ _ 

_ 5.12 - SOPIMENTA SOCIEDADE IMOBILIÁRIA E CONSULTORIA, LDA. - Prédio sito na 

Avenida dos Bombeiros Voluntários, da Freguesia da Feitosa - Exercício de Direito de 

Preferência. A Câmara Municipal deliberou por unanimidade não exercer o direito de 

preferência que lhe assiste, renunciando expressamente ao mesmo, na venda do prédio 

inscrito na matriz predial urbana sob o artigo 1176, e descrito na Conservatória do Registo 

Predial sob o número 974, da Freguesia da Feitosa, sito na Avenida dos Bombeiros 

Voluntários, da referida freguesia, nos moldes apresentados, ou seja, pelo montante de 

162.500,00€ (cento e sessenta e dois mil e quinhentos euros), a Fernanda das Dores de 

Sousa Teixeira. ______ ____ ___ _ ___________ _ _ __ _ 
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_ 5.13 -ADELINA MARINHO LUCIANO, HERANÇA DE - Prédio sito Na Rua João Rodrigues 

de Morais, nºs 34 a 42, na Freguesia de Arca e Ponte de Lima - Exercício de Direito de 

Preferência. A Câmara Municipal deliberou por unanimidade não exercer o direito de 

preferência que lhe assist e, renunciando expressamente ao mesmo, na venda do prédio 

inscrito na matriz predial urbana sob o artigo 636, da Freguesia de Arca e Ponte de Lima, sito 

na Rua João Rodrigues de Morais, nº 34 a 421 da referida freguesia, nos moldes 

apresentados, ou sej a, pelo montante de 270.000,00€ (duzentos e setenta mil euros), a 

Henrique José Silva da Cost a. ________________________ _ 

_ 5.14 - MARIA CRISTINA PEREIRA LEITÃO E PEDRO MANUEL FRANCO PEREIRA - Prédio 

sito na Avenida dos Bombeiros Voluntários, nº 49, Freguesia de Arca e Ponte de Lima -

Exercício de Direito de Preferência. A Câmara Municipal deliberou por unanimidade não 

exercer o direito de preferência que lhe assiste, renunciando expressamente ao mesmo, na 

venda do prédio inscrito na matriz predial urbana sob o artigo 1361, e descrito na 

Conservatória do Regist o Predial sob o número 642, da Freguesia de Arca e Ponte de Lima, 

sito na Avenida dos Bombeiros Voluntários, nº 49, da referida freguesia, nos moldes 

apresentados, ou seja, pelo montante de 155.000,00€ (cento e cinquenta e cinco mil 

euros), a Miguél Sébastien Rodas e Wafaa Emil ie Nouali Rodas. __________ _ 

_ 5.15 - INICIALGO - CONSTRUÇÕES LDA. - Prédio sito na Travessa do Caneiro nº 65, 

Freguesia de Refoios do Lima - Exercício de Direito de Preferência. A Câmara Municipal 

deliberou por unanimidade não exercer o direito de preferência que lhe assist e, 

renunciando expressamente ao mesmo, na venda do préd io inscrito na matriz pred ial 

urbana sob o artigo 1936, e descrito na Conservatória do Registo Predial sob o número 508, 

da Freguesia de Refoios do Lima, sito na Travessa do Caneiro, nº 65, da referida freguesia, 

nos moldes apresentados, ou seja, pelo montante de 134.000,00€ (cento e trinta e quatro 

mil euros), a Mónica Andreia Araújo Alves e Vítor Manuel da Cunha Malheiro. ____ _ 

_ 5.16 - CRISTIANO NOÉ PINTO RODRIGUES E MARIA DE FÁTIMA DA COSTA PEREIRA 

RODRIGUES - Prédio sito na Rua do Bustelinho, Lote 5, Freguesia de Arca e Ponte de Lima -

Exercício de Direito de Preferência. A Câmara Municipal deliberou por unanimidade não 

exercer o direito de preferência que lh e assiste, renunciando expressamente ao mesmo, na 

venda do prédio inscrito na matriz predial urbana sob o artigo 1351, e descrito na 

Conservatória do Registo Predial sob o número 566, da Freguesia de Arca e Ponte de Lima, 

sito na Rua do Bust elinho, Lote 51 da referida freguesia, nos moldes apresentados, ou seja, 

pelo montante de 200.000,00€ (duzentos mil euros), a Catherine Harnois. ~ 

~~~J---_- _ & 
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_ 5.17 - PROPOSTA DE FIXAÇÃO DOS PREÇOS DOS BILHETES, COM IVA INCLUIDO, PARA 

OS ESPETÁCULOS A DECORRER NO TEATRO DIOGO BERNARDES, OU DA 

RESPONSABILIDADE DO MESMO, EM NOVEMBRO DE 2022 - Aprovação. A Câma ra 

Municipa l deliberou por unanimidade aprovar a propost a de fixação dos preços dos 

bilhetes, com IVA incluído, para os espetáculos a decorrer no Teatro Diogo Bernardes, ou da 

responsabilidade do mesmo, para o mês de novembro de 2022, de acordo com o proposto 

pelo Diret or do Teatro Diogo Bernardes, a 29 de setembro de 2022. ---------
_ (06) ATRIBUIÇÃO DE SUBSÍDIOS _________________ _ 

_ 6.1 - ATRIBUIÇÃO DE SUBSÍDIOS ANUAIS ÀS IPSS'S PARA APOIO NAS ATIVIDADES E 

PROJETOS A DESENVOLVER NO ÂMBITO DAS RESPOSTAS SOCIAIS - Aprovação. A Câma ra 

Municipal deliberou por unanimidade aprovar a propost a de atribuição de su bsídios às 

IPSS'S, para apoio nas atividades a desenvolver no âmbito das respostas sociais para o ano 

2022, no montante de 107.600,00€ (cento e sete mi l e seiscentos euros). O Senhor Vereador 

Dr. José Nuno Vieira da Silva apresentou declaração de vot o que fica anexa à presente at a, 

como documento nú mero treze, e se considera como fazendo part e integrante da mesma. 

_ 6.2 - ASSOCIAÇÃO DE PAIS DO CENTRO EDUCATIVO DAS LAGOAS - Atribuição de 

subsídio destinado a custear despesas com o fornecimento de refeições no âmbito da 

realização das "Oficinas de Verão" - Aprovação. A Câma ra M unicipal deliberou por 

unanimidade atribui r um subsíd io no montante de 2.307,80€ (dois m il trezentos e sete 

euros e oitenta cêntimos), dest inado a custear despesas com o fornecimento de ref eições no 

âmbito da realização das "Oficinas de Verão", inseridas no Serviço Educativo das Lagoas, 

confo rme informação prestada pelos serviços técnicos, a 07 de setembro de 2022. __ _ 

_ 6.3 - CONTRATO PROGRAMA ENTRE O MUNICIPIO DE PONTE DE LIMA E O BASKET 

CLUB LIMIENSE - Aprovação. A Câmara M unicipal deliberou por unanimidade aprovar o 

Contrato Programa a celebrar entre o M unicípio de Ponte de Lima e o Basket Club Limiense. 

O Sen hor Vereador Dr. José Nuno Viei ra de Araújo ditou para a ata a seguinte declaração de 

voto: "A atribuição deste 3.Q subsídio desde o início do mandato, com 3 contrat os programa, 

remet e para a política de «chapéu na mão» e comprova-se que esta aplicação de subsídios 

não promove a autonomia da instituição. Comprova-se ainda que os subsídios são reduzidos 

e que esta é uma evidência de que faz todo o sentido, em nome de um serviço públ ico 

t ransparente, a discussão part icipada de critéri os, envolvendo as partes interessadas, para 

posterior divulgação pública". ______________________ _ 
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_ 6.4 - CONTRATO PROGRAMA ENTRE O MUN ICIPIO DE PONTE DE LIMA E A ASSOCIAÇÃO 

DESPORTIVA DE ARCOZELO - Aprovação. A Câmara Municipal del iberou por unanimidade 

aprovar o Contrato Programa a celebrar entre o M unicíp io de Ponte de Lima e a Associação 

Desportiva de Arcozelo. O Senhor Vereador Dr. José Nuno Vieira de Araújo ditou para a ata a 

seguinte declaração de voto: "A atribuição deste 3.º subsíd io desde o início do mandato, 

com 3 contratos programa, remete para a política de «chapéu na mão» e comprova-se que 

esta aplicação de subsídios não promove a autonomia da institu ição. Comprova-se ainda que 

os subsíd ios são reduzidos e que est a é uma evidência de que faz todo o sentido, em nome 

de um serviço público transparente, a discussão participada de critérios, envolvendo as 

partes interessadas, para posterior divulgação pública". _ ___ ___ _____ _ _ 

_ 6.5 - CONTRATO PROGRAMA ENTRE O MUNICIPIO DE PONTE DE LIMA E O CLUBE 

NÁUTICO DE PONTE DE LIM A - Aprovação. A Câmara Municipal deliberou por unanimidade 

aprovar o Contrato Programa a celebrar entre o Município de Ponte de Lima e o Clube 

Náutico de Ponte de Lima. O Senhor Vereador Dr. José Nuno Vieira de Araújo ditou pa ra a 

ata a seguinte declaração de voto : "A atribuição deste 5.º subsídio desde o início do 

mandato, com 5 contratos programa, remete para a política de «chapéu na mão» e 

comprova-se que esta aplicação de subsíd ios não promove a aut onomia da instituição. 

Comprova-se ainda que os subsíd ios são reduzidos e que esta é uma evidência de que faz 

todo o sentido, em nome de um serviço público t ransparente, a discussão participada de 

critérios, envolvendo as partes interessadas, para posterior d ivulgação pública". ___ _ 

_ (07) APROVAÇÃO DA ATA EM MINUTA:- Nos t ermos dos números 3 e 4, do artigo 57º, 

da Lei nº 75/2013, de 12 de Setembro, foi deliberado por unanimidade aprovar a ata desta 

reunião, em minut a, para surtir efeitos imediatos. 

_ ENCERRAMENTO:- Nada mais havendo a tratar, o Excelent íssimo Presidente da Câmara 

declarou encerrada a reun ião pelas dezassete horas e cinquenta minutos. _ _____ _ 

_ Para constar se lavrou a presente ata que, lida e achada conforme, vai ser assinada. _ _ 

__ 4_ ~LP~re=s=id==en:::::t e::, ========_/=-

A Secretária, 

~o,riç, 5+ Wo<Atn y{,/l, 1 ~ ~ /b A(i7 
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Voto de Louvor 

A equipa de futsal feminino da Casa do Povo de Freixo venceu a Supertaça AFVC no passado dia 

25 de setembro, na partida que se disputou no Centro Cultura l do Alto Minho. 

A Casa do Povo de Freixo sagrou-se a vencedora da Supertaça AFVC depois de vence r a ACD 

Castanheira nas grandes pena lidades, por 4-2. No fina l do tempo regulamentar, as equipas 

empataram 1-1. 

Assim, pela conquista da Supertaça AFVC, o Município de Ponte de Lima apresenta um voto de 

louvor à equipa de futsa l femin ino da Casa do Povo de Freixo, felicitando todas as jogadoras, 

equipa técnica e direção pelo feito alcançado. 

Ponte de Lima, o"'. de outubro de 2022 

O presidente da Câmara Municipal de Ponte de Lima, 

<1 
Vasco Ferraz, Eng.º 

Tel 258 900 400. Fax 258 900 41 O . Praça da República . 4990-062 Ponte de Lima . geral@cm-pontedelima.pt .www.cm-pont edelima.pt 
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Voto de Louvor 

O Município de Ponte de Lima congratula-se com os resultados alcançados pelos atletas 
portugueses, especialmente os de Ponte de Lima, durante o Campeonato do Mundo de 
Maratonas de Canoagem que decorreu em Ponte de Lima, de 26 de setembro a 2 de outubro. 

Fernand o Pimenta, canoísta natura l de Ponte de Lima, sagrou-se campeão do mundo em K1 
Short Race e em K2 maratona sénior masculino com o colega de embarcação José Rama lho. O 
atleta limiano venceu a prova de K1 Short Race sénior masculino na sua terra natal, 
conquistando a medalha de ouro e subindo ao lugar mais alto do pódio. No último dia de provas, 
Fernando Pimenta voltou a sagrar-se campeão do mundo, desta vez em K2 na competição de 
maratona 30 km, fazendo dupla com o colega José Ramalho. 

Beatriz Fernandes, atleta limiana júnior do Clube Náutico de Ponte de Lima e promessa da 
canoagem portuguesa, sagrou-se Campeã do Mundo em C1 júnior feminino na prova de 
maratona. Beatriz Fernandes conquistou, ainda, neste campeonato, a medalha de bronze em C1 
Short Race sénior feminino. 

Nuno Barros, canoísta natural de Ponte de Lima e filiado no Clube Náutico de Ponte de Lima, 
sagrou-se campeão do mundo em C1 sénior masculino 40-44 anos. 

Ana Beatriz Pereira, canoísta natural de Ponte de Lima e atleta do Clube Náutico de Ponte de 
Lima, conquistou a meda lha de bronze em C1 júnior feminino na prova de maratona. 

Assim, pelos títulos mundia is alcançados pe los atletas de Ponte de Lima, o Município de Ponte 

de Lima apresenta um voto de louvor e felicitações a Fernando Pimenta, Beatriz Fernandes, 

Nuno Barros e Ana Beatriz Pereira 

Ponte de Lima, ~ de outubro de 2022 

O Presidente da Câmara Municipa l de Ponte de Lima, 

-------:::::a--:d~=====------/ 
Vasco Ferraz, Eng.2 

Tel 258 900 400 . Fax 258 900 41 o . Praça da República . 4990-062 Ponte de Lima . geral@cm-pontedelima.pt . www.cm-pontedelima.pt 



MUNICÍPIO 
Tt"RllA R ICA DA HU MANIDADE 

Voto de Agradecimento 

O Município de Ponte de Lima agradece, muito reconhecidamente, à Câmara Municipa l de Viana 

do Castelo pelo apoio prestado à organização do Campeonato do Mundo de Maratonas de 

Canoagem, que decorreu em Ponte de Lima, de 26 de setembro a 2 de outubro. 

A Câmara Municipal de Viana do Castelo cedeu, a título gratuito, os meios e equipa de 

Bombeiros Sapadores especia lizados em mergulho para garantir a segurança dos atletas em 

prova. 

Assim, pela prestimosa co laboração concedida à equipa de auxílio e socorro do Campeonato do 

Mundo de Maratonas de Canoagem, o Município de Ponte de Lima apresenta um voto de 

agradecimento à Câmara Municipal de Viana do Castelo. 

Ponte de Lima, Ji_ de outubro de 2022 

O Presidente da Câmara Municipal de Ponte de Lima, 

Vasco Ferraz, Eng.Q 

Tel 258 900 400 . Fax 258 900 41 O. Praça da República. 4990-062 Ponte de Lima . geral@cm-pontedelima.pt.www.cm-pontedelima.pt 
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Voto de Agradecimento 

O M unicípio de Ponte de Lima agradece, muit o reconhecidamente, ao canal de televisão 

Port oCanal pela t ransm issão televisiva do Campeonato do Mundo de Maratonas de Canoagem. 

Tendo assegurado a total cobertura do evento desportivo de carácter mundial, o Porto Canal fo i 

a ún ica estação televisiva a t ransmitir em direto as provas deste Campeonato. Enaltecendo o 

t raba lho realizado pelo PortoCana l e a divu lgação da prova, o Município de Ponte de Lima não 

pode deixar de lamentar que outros canais generalistas não tenham tido a mesma postura, 

noticiando, apenas, pont ualmente os resu ltados obtidos pelos atlet as portugueses. 

Assim, o Município de Ponte de Lima apresenta um voto de agradecimento ao PortoCanal pela 

cobertura e atenção mediática dada ao Campeonato do Mundo de Maratonas que se rea lizou 

em Portugal, na vila de Ponte de Lima. 

Ponte de Lima, 14 de outubro de 2022 

O Presidente da Câmara Municipa l de Ponte de Lima, 

,11----/ 
Vasco Ferraz, Eng.º 

Tel 258 900 400 . Fax 258 900 410. Praça da República. 4990-062 Ponte de Lima. geral@cm-pontedelima.pt.www.cm-pontedelima.pt 
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Voto de Agradecimento 

O Município de Ponte de Lima agradece, muito reconhecidamente, à Associação Humanitária 

dos Bombeiros Vo luntários de Ponte de Lima pelo apoio prestado durante a rea lização do 

Campeonato do Mundo de Maratonas de Canoagem. 

O corpo de bombeiros voluntários de Ponte de Lima garantiu, durante a realização de toda a 

competição, a segurança de participantes e público presente, disponibilizando vários meios e 

homens para que o socorro fosse prestado com a maior brevidade possível em caso de 

necessidade. 

Pela fundamental colaboração e presença sempre assídua, o Município de Ponte de Lima 

apresenta um voto de agradecimento à Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de 

Ponte de Lima. 

Ponte de Lima, ~ de outubro de 2022 

O Presidentd ara Municipal de Ponte / 

Vasco Ferraz, Eng.º 

Tel 258 900 400 , Fax 258 900 410 . Praça da República , 4990-062 Ponte de Lima . geral@cm-pontedelima.pt.www.cm-pontedelima.pt 
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Voto de Felicitações 

Beatriz Caldas, jovem atleta do Clube Náutico de Ponte de Lima, recebeu o prémio de Fair-Play 
do Campeonato do M undo de Maratonas de Canoagem, que decorreu em Ponte de Lima, de 26 
de setembro a 2 de outubro. 

A atleta de Ponte de Lima conquistou o Prémio Jorn Cronberg pelo seu gesto solidário de apoio 
a uma atleta de outro país que se encontrava com dificu ldades em prova. 

Pe la sua atitude solidária e pelo reconhecimento com a entrega do Prémio Jorn Cronberg, o 
Município de Ponte de Lima apresenta um voto de fel icitações à atleta Beatriz Ca ldas. 

Ponte de Lima, ~ de outubro de 2022 

O Presidente da Câmara Municipal de Ponte de Lima, 

Vasco Ferraz, Eng.!! 

Tel 258 900 400 . Fax 258 900 41 o. Praça da República . 4990-062 Ponte de Lima • geral@cm-pontedelima.pt. www.cm-pontedelima.pt 
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Voto de Felicitações 

O Município de Ponte de Lima regozija-se pela forma extraordinária como decorreu em Ponte 

de Lima o Campeonato do Mundo de Maratonas de Canoagem. 

Organizado pela Federação Internacional de Canoagem, pela Federação Portuguesa de 

Canoagem e pelo Clube Náutico de Ponte de Lima, em parceria com o Município de Ponte de 

Lima, o Campeonato do Mundo de Maratonas de Canoagem revelou-se um verdadeiro sucesso. 

Na cerimónia de encerramento foi, inclusive, considerado pela Federação Internacional de 

Canoagem como o melhor campeonato do mundo de sempre, motivo de orgulho para o 

Município de Ponte de Lima. 

Assim, pela organização excecional, o Município de Ponte de Lima apresenta um voto de 

felicitações à Federação Internacional de Canoagem, à Federação Portuguesa de Canoagem, ao 

Clube Náutico de Ponte de Lima e aos funcionários do Município que prestaram colaboração às 

entidades organizadoras. 

Ponte de Lima, nfL de outubro de 2022 

O Presidente da Câmara Municipal de Ponte de Lima, 

----=:1~=======::::::=_/ 
Vasco Ferraz, Eng.º 

Tel 258 900 400. Fax 258 900 410. Praça da República. 4990-062 Ponte de Lima.geral@cm-pontedelima.pt.www.cm-pontedelima.pt 
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Voto de Pesar 

O Município de Ponte de Lima lamenta o falecimento de José Alves de Puga Coutinho, com 82 

anos de idade. 

Enfermeiro de profissão, José Alves de Puga Coutinho nasceu na freguesia da Facha. Iniciou 

atividade profissional no Hospital de S. João, no Porto, e em 1970 assumiu as funções de 

enfermagem no Hospital Conde de Bertiandos e Centro de Saúde de Ponte de Lima, tendo, neste 

último, desempenhado o cargo de administrador durante mais de duas décadas 

José Alves de Puga Coutinho foi presidente da Junta de Freguesia da Facha entre 1994 e 1997, 

eleito pelas listas do CDS-PP. 

Pelo falecimento de José Alves de Puga Coutinho, a 10 de julho de 2022, o Município de Ponte 

de Lima apresenta um voto de pesar e manifesta à família as mais sentidas condolências. 

Ponte de Lima, á de outubro de 2022 

O presidente da Câmara Municipal de Ponte de Lim , 

~ 
Vasco Ferraz, Eng.º 

Tel 258 900 400 . Fax 258 900 410. Praça da República. 4990-062 Ponte de Lima. geral@cm-pontedelima.pt.www.cm-pontedelima.pt 
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RECLAMAÇÃO 

Na qualidade de vereador da Câmara Municipal de Ponte de Lima, eleito pelo PSD, apresento a seguinte 
RECLAMAÇÃO pela não inclusão de duas propostas na Ordem do Dia da reunião de hoje. A proposta "Atribuição 
de um vale de 500 euros por cada criança que nasça em Ponte de Lima" foi enviada no dia 17 de junho de 2022 e a 
proposta "Nómadas Digitais em Ponte de Lima• foi enviada no dia 1 de junho de 2022. 

RECLAMA-SE porque esta prática é reiterada {décima quinta vez, em dezassete) e todas foram enviadas num 
prazo que excede a antecedência mínima prevista na lei das autarquias locais, conforme a alinea a), ponto 1), art.º 
53.º, da Lei n.º 75/2013. 

Mais SE RECLAMA, porque a mesma Lei que o Sr. Presidente invoca para enviar, desde 23 de agosto de 2022, a 
convocatória para as reuniões de Câmara Municipal na sexta-feira que as antecede, contrariando a anterior prática 
até essa data do seu envio à 5.ª feira, é a mesma Lei que o obriga a incluir as propostas dos membros deste órgão, 
tal como consta do ponto 1), art.0 53, da mesma Lei n.º 75/2013. 

Neste contexto: 

. REITERA-SE que as mesmas sejam inseridas na Ordem do Dia quando são enviadas, por uma questão de 
agenda e de respeito pela democracia, até porque é do conhecimento o senhor Presidente da Câmara que o 
PSD, por princípio, enviará uma proposta para cada reunião de Câmara Municipal . 

. REITERA-SE a importância de ser cumprido o prazo previsto na lei de antecedência mínima de "Cinco dias úteis 
sobre a data da sessão ou reunião", constatando-se o incumprindo do poder - dever a que o senhor Presidente 
da Câmara Municipal está obrigado . 

. REITERA-SE que, tal como as propostas para a Ordem do Dia para cada reunião são enviadas por e-mail aos 
vereadores, para serem analisadas e estudadas para uma tomada de posição consciente, assim também é nosso 
entendimento que as propostas por nós enviadas têm tempo útil para ser analisadas pelos vereadores do 
CDS/PP, até porque antecedem em muito esse tempo. 

ADEMAIS, convém realçar que, até esta data, as 12 propostas do vereador do PSD que foram rejeitadas pela 
maioria já tinham a declaração de voto contra dos vereadores do CDS/PP previamente definida, sem qualquer 
tentativa de aproximação ou eventual entendimento adicional. 

Nestes termos, queremos registar que, de qualquer modo, o nosso caminho, o do PSD, é de prosseguir uma 
política construtiva, com a apresentação de propostas, de acordo com o nosso compromisso com os 
Limianos e consequentes sugestões e preocupações das pessoas e entidades com quem temos contactado, 
até porque nós, PSD, defendemos uma política séria e a sério. 

Ponte de Lima, 4 de outubro de 2022 

O Vereador, 

José Nuno Torres Magalhães Vieira de Araújo 

O Vereador da Câmara Municipal de Ponte de Lima, eleito pelo PSD 

jnvieiradearaujo@cm-pontedelima.pt OU vieiradearaujo.josenuno@gmail.com 
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REQUERIMENTO 

Exmo Senhor 

Presidente da Câmara Municipal de Ponte de Lima 

Digníssimo Senhor Eng.º Vasco Nuno Magalhães Velho de Almeida Ferraz: 

José Nuno Torres Magalhães Vieira de Araújo, vereador da Câmara Municipal de Ponte de 
Lima, vem, por este meio, requerer informação sobre a recolha de lixo doméstico (n.0 de 
contentores por freguesia no concelho e frequência dessa recolha semanal), por uma 
questão de transparência e para melhor poder efetuar uma análise de resultados, 
atendendo à constatação da existência do lixo nos pontos de recolha. 

Pede deferimento, 

Ponte de Lima, 4 de outubro de 2022 

O Vereador requerente, 

José Nuno Torres Magalhães Vieira de Araújo 

O Vereador da Câmara Municipal de Ponte de Lima, eleito pelo PSD 

jnvieiradearaujo@cm-pontedelima.pt OU vieiradearaujo.josenuno@gmail.com 



Declaração do Voto 

Reunião Câmara Municipal de Ponte de Lima - 04-10-2022 

5.1 Proposta Beneficios Fiscais 2023 

Sendo indiscutível e positiva a implementação ele medidas que contri buam para a 
diminuição ele impostos, aumento cio poder ele compra cios cidadãos e liquidez das 
empresas, somos da opinião que as mesmas devem ser ajustadas às atuais circunstâncias 
antecipando crises económicas e sociais. 

Assim, considerando que os benefícios fiscais propostos se mantém iguais ao ano 2022, 
não tendo em linha ele conta a diminuição de poder de compra e o agravamento elas taxas 
de juro, conforme proposta de recomendação por nós apresentada na reunião ele 
20/09/2022, entendemos que as medidas agora propostas fi cam aquém cio expectável e 
desejável no sentido de apoiar as famílias (v ia [MI) e as empresas (via Derrama), pelo 
que votamos contra. 

Os Vereadores Eleitos pelo Movimento Ponte ele Lima l'v[inha Terra, 
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Declaração de Voto 

Ponto 6.2- Proposta do Ponte de Lima Minha Terra - "Gestão de Resíduos" 

Na sequência da proposta apresentada pela Senhora Vereadora e Senhor Vereador do Movimento 
Ponte de Lima Minha Terra (PLMT) relativa ao sistema de gestão dos Resíduos Sólidos Urbanos, 
compete-nos, antes de mais, apresentar os seguintes factos que justificarão a nossa posição 
relativamente a este assunto: 

Há efetivamente um conjunto de intervenções estruturantes que serão implementadas nos 
próximos anos pelo Município, de forma planeada e integrada, no âmbito da Gestão dos Resíduos 
e que vão de encontro às orientações e metas nacionais e europeias no sentido da gestão 
sustentável dos materiais, a fim de proteger, preservar e melhorar a qualidade do ambiente e 
proteger a saúde humana. Conforme foi amplamente divulgado e assumido por este Executivo 
Municipal. 

Apesar dos vários investimentos que têm vido a ser concretizados pelo Município na melhoria 
significativa deste Sistema, com ganhos ambientais e financeiros e da qualidade do serviço 
prestado à população, aos quais já voltaremos, as intervenções mais relevantes e das quais 
resultarão mudanças mais profundas não podem ser realizadas de forma casuística, correndo-se 
o risco de trazer ineficiências pela falta de articulação, integração e planeamento. Nesse sentido, 
elaborou-se em 2021 o Estudo Municipal para o Desenvolvimento de um Sistema de Recolha de 
Biorresíduos. Este Estudo identifica as melhores soluções a implementar no concelho, com vista 
a assegurar que os biorresíduos são separados e reciclados na origem, ou recolhidos 
seletivamente com a máxima eficiência e devidamente encaminhados para valorização. Os 
biorresíduos representam cerca de 46, 1 % (28, 1 % alimentares e 18% resíduos verde) do total do 
lixo indiferenciado. A deposição em aterro destes resíduos não tratados acarreta importantes 
efeitos ambientais e económicos. Esta intervenção, em conjunto com outras medidas de carácter 
preventivo que abarcam toda a recolha seletiva, permitirão uma redução significativa do volume 
de resíduos urbanos produzidos no concelho. Os investimentos são de montante considerável, 
sendo por isso fundamental o seu enquadramento para financiamento no âmbito dos Fundos 
Comunitários, esta será uma prioridade dos próximos programas e uma oportunidade a não 
perder. O Município apenas se poderá candidatar caso tenha um tarifário aprovado e 
implementado, não sendo admitida a subsidiação do Sistema na totalidade pela autarquia, 
conforme acontece atualmente. 

O aumento da Taxa de Gestão de Resíduos (TGR) referida na proposta do PLMT, teve a sua 
maior expressão na transição do ano de 2020 para 2021 , tendo passado de 11 €/t para 22 €/t, ou 
seja, para o dobro e não no ano de 2023 onde, efetivamente, se registará um outro aumento de 
mais 3€/t, conforme definido no Decreto-Lei n.º 102-0/2020 de 10 de dezembro. Esta taxa é desde 
sempre suportada e paga pelo Município, à qual acresce o custo inerente à aplicação da tarifa 
regulada aprovada anualmente pela ERSAR - Entidade Reguladora dos Serviços de Águas e 
Resíduos, sobre o total de toneladas de resíduos urbanos entregues e pagos à Resulima. A tarifa 
regulada, que em 2021 era de 7,88 €/t, sofreu um aumento "brutal" para 26,49 €/tem 2022 e só 
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não foi superior em resultado da intervenção oportunamente efetuada pelos autarcas que 
reclamaram o exponencial aumento e a sua revisão, caso contrário teria sido fixada em 38,02 €/t. 

O Município suporta a totalidade destes custos, subsidiando a 100% o serviço em causa, o que 
pelos motivos apontados e por imposição da ERSAR não poderá de todo continuar. A TGR, por 
exemplo, deve ser obrigatoriamente repercutida nas tarifas e prestações financeiras cobradas 
pelos sujeitos passivos e ao longo da cadeia de valor da gestão de resíduos até ao produtor dos 
resíduos, ou seja, também os munícipes e as empesas deverão começar a suportar esses 
encargos sendo, no entanto, um dos fatores que certamente irá promover uma maior 
conscientização e incentivo para a necessidade da redução, reutilização e reciclagem do lixo 
produzido. 

Assim, paralelamente aos investimentos pontuais realizados ou a realizar, de forma consentânea 
com as opções do Estudo, para tornar o sistema existente mais eficiente e ambientalmente 
sustentável, a questão fundamental reside na capacidade de redução da produção dos resíduos 
urbanos e na capacidade de aumentar substancialmente a recolha seletiva e economicamente 
valorizável. Só dessa forma será possível promover uma redução da despesa e logo dos custos a 
cobrar aos munícipes. 

Relativamente aos investimentos e iniciativas realizadas pelo Município ao nível da Gestão de 
Resíduos para que se entenda que muito do que é proposto pelo PLMT já tem vindo a ser 
concretizado, remetemos para a informação técnica em anexo à presente declaração de voto e 
que dela faz parte integrante. 

Finalmente será também de referir, para que se tenha uma noção real dos números e reportando
nos aos últimos 4 anos (de 2018 a 2021 ), que este sistema representou um custo de 3 927 150, 19 
€. 

Perante o exposto o Presidente da Câmara Municipal e Vereadores eleitos pelo CDS-PP votam 
contra a Proposta apresentada pelo PLMT. 

Ponte de Lima, 4 de outubro de 2022 

O Presidente da Câmara Municipal e Vereadores 

-d 
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Informação Interna 

Unidade Orgânica: Divisão de Ambiente e Espaços Verdes 

.,.,.,.,. ... Alf'. l nA H,,.,, ... u10.-.or 

Parecer: Despacho: 

· 2022 mffernandes 

DATA: 30/03/2022 DE: Téc. Superior Ambiente 

PARA: Exmo. Sr. Vereador, Eng.º Gonçalo Rodrigues 

CC: Chefe de DAEV, Eng. ª Sandra Pereira 

ASSUNTO: Proposta do Movimento Ponte de Lima Minha - Gestão de Resíduos 

Informação: 

Relativamente ao assunto em epígrafe, informo o seguinte: 

1. Restruturação do sistema de recolha de RU 

Relativamente ao equipamento de deposição, existe uma capacidade instalada de 
aproximadamente 1.220 m3 na via pública, correspondente a: 
- 1.440 contentores de 800 L; 
- 61 contentores de 11 00L. 

Do total referido, cerca de 240 foram recentemente substituídos por contentores novos. O sistema 
de recolha indiferenciada é por carga traseira. 

A título de exemplo, caso se optasse pela substituição de por exemplo 40% do total existente, ou 
seja cerca de 600 contentores, nomeadamente por contentores de carga lateral, com pedal e de 
maior capacidade, o investimento necessário seria de aproximadamente 210.000,00 € (valor S/IVA 
e para a aquisição de 300 contentores de 2200 Litros de capacidade, a um custo médio unitário de 
700,00€, valor S/IVA). Esta alteração exigiria ainda a aquisição de uma viatura adaptada a este 

sistema (carga lateral). 

Mod.073/SGQ.02 Í Município ele Ponle de Lima I Praça da República 1 4990-062 Ponte de Lima I Telefone: (+351) 258 900 400 1 
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Informação Interna 

Unidade Orgânica : Div isão de Ambiente e Espaços Verdes 

No que diz respeito às bases dos contentores, segundo informação do Serviço de Limpeza, cerca 
de 60% dos locais de recolha já possuem esta infraestrutura. 

Relativamente aos resíduos orgânicos no setor da restauração, esta questão está prevista no 
Estudo Municipal para o Desenvolvimento de um Sistema de Recolha de Biorresíduos, 

nomeadamente através de: 

- implementação da recolha seletiva porta-a-porta em cerca de 200 produtores; 
- distribuição de baldes de 50 Litros com pedal; 
- distribuição de contentores de 120 e 240 Litros, com etiqueta RFID 
- aquisição de uma viatura de 7ton/4m3. 

2. Reestruturação do método de processamento e tratamento de resíduos produzidos pela 
autarquia 

No que diz respeito aos resíduos verdes, estes não são enviados para aterro. Dos resíduos verdes 
produzidos/recolhidos, em 2021 foram encaminhadas 29,4 Ton para compostagem, através de 
operador de gestão de resíduos autorizado. 

Para além dos resíduos referidos, foram ainda encaminhados em 2021 os seguinte resíduos: 

- Veículos em Fim de Vida: 2, 94 ton; 
- Madeiras/Embalagens de madeira: 8,36 ton; 
- Parafinas: 9,512 ton; 
- Resíduos de toner de impressão: 0,229 ton. 

3. Potenciar a valorização de resíduos verdes/silvícolas/podas de árvores 

A recolha de resíduos verdes em particulares já é disponibilizada pelo Município na zona urbana. 
No que diz respeito a outras áreas do Concelho, o Estudo Municipal para o Desenvolvimento de um 
Sistema de Recolha de Biorresíduos prevê a reciclagem na origem, através de investimento no 
seguinte equipamento: 

- 10.350 compostores; 
- 4 Ilhas de compostagem comunitária; 
- Aquisição de 2 trituradores (para eventual parceria com as Juntas de Freguesia). 

4. Potenciar a valorização de resíduos provenientes de cemitérios (verdes e círios) 

A recolha de parafinas já é efetuada em alguns cemitérios, através de empresa autorizada, tendo 
sido recolhidas em 2021 9,512 ton para reciclagem. 
No que diz respeito aos resíduos verdes, algumas Juntas de Freguesia já disponibilizam contentores 
próprios. A recolha destes resíduos está também prevista no Estudo Municipal para o 
Desenvolvimento de um Sistema de Recolha de Biorresíduos. 

Mocl.073/SGQ.02 1 Município ele Ponte de Lima I Praça da República 1 ~990-062 Ponte de Lima I Telefone: (+351) 258 900 ~00 1 
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Informação Interna 

Unidade Orgânica: Divisão de Ambiente e Espaços Verdes 

5. Reestruturar o sistema de recolha de RCD, OAU, REEE, pilhas e acumuladores e monstros 

RCD - em 2021 foram encaminhadas 5, 16 ton, essencialmente louças sanitárias provenientes de 
pequenas obras particulares. 

OAU - A rede de recolha seletiva municipal entrou em funcionamento em 2009, com a instalação 
de 16 oleões, o que significa que o Município não só cumpriu com o prazo estabelecido na legislação 
em vigor, como disponibilizou um número de pontos de recolha superior ao exigido. A recolha é 
da responsabilidade da empresa Future Fuels Biotechnology, sediada em S. Lourenço do Mato e 
com a qual foi celebrado Protocolo de Colaboração para o efeito em Novembro de 2008. A rede 
de recolha foi posteriormente reforçada com mais 37 oleões da Resulima, S.A, instalados em 2011. 
Em 2021 foram recolhidos no total 5,863 ton (anexo flyer de 2010 sobre este assunto). 

REEE - A recolha de REEE já é disponibilizada há vários anos (gratuita e a pedido). O 
encaminhamento a destino adequado é coordenado pela entidade gestora Eletrão, através de 
RESULIMA, S.A., estando a ser usado um contentor desta entidade para armazenamento 
temporário. Em 2021 foram recolhidas 7,3 ton. 

PA - alguns ecopontos disponibilizam recipiente para a deposição de pilhas e acumuladores 
(recolha a cargo da RESULIMA. S.A. ), no entanto normalmente estes resíduos são essencialmente 
rececionados pelas escolas, no âmbito dos concursos promovidos pelas Entidades Gestoras a nível 
nacional (ex: Projeto "Escola Eletrão"); 

Monstros - o Município disponibiliza a recolha gratuita de monas/monstros ~ há vários 
anos. Esta recolha é feita ao domicílio mediante pedido prévio. Em 2021 foram recolhidas 332,2 
ton (anexo flyer de 2010 com informação sobre este serviço). 

Para além dos resíduos referidos, foram ainda encaminhados em 2021 os seguintes resíduos: 

- Veicules em Fim de Vida: 2, 94 ton; 
- Madeiras/Embalagens de madeira: 8,36 ton; 
- Parafinas: 9,512 ton; 
- Resíduos de toner de impressão: 0,229 ton. 

6. Incentivar a separação de RU junto dos feirantes 

No que diz respeito à feira quinzenal, no final o plástico e cartão que ficam no areal são recolhidos 
pelo Serviço de Limpeza e colocados num contentor disponibilizado pela RESULIMA, S.A., que faz 
o encaminhamento para as suas instalações, pelo menos 2 vezes por mês. 

7. Atualizar e divulgar dados sobre a quantidade de RU produzidos por freguesia 

Conforme estipulado no Regulamento n.0 594/2018 da ERSAR - Regulamento de Relações 
Comerciais dos Serviços de Águas e Resíduos, o Município disponibiliza no seu sítio da internet a 
seguinte informação: 

Mod.073/SGQ.02 ! 
l 
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Informação Interna 

Un idade Orgânica: Divisão de Ambien te e Espaços Verdes 

- Identificação da entidade gestora, suas atribuições e âmbito de atuação; Informação sobre o 
destino dado aos diferentes tipos de resíduos recolhidos, identificação da respetiva entidades 
gestora em alta/Sistema Multimunicipal e infraestruturas de destino. 
- Evolução da Produção de RU; 
- Recolha Indiferenciada; 
- Recolha Seletiva - Ecoponto; 
- Recolha Seletiva - Monstros e REEE; 
- Recolha Selectiva - OAU; 
- Recolha Seletiva - Pilhas e Acumuladores; 
- Porquê Separar os Resíduos; 
- Biorresíduos; 
- 1 ndicadores ERSAR; 
- Informação adicional sobre OAU. 

Não é possível desagregar a produção por freguesia, dado que os vários circuitos abrangem 
diferentes freguesias em simultâneo. 

Os gráficos disponíveis no website são os seguintes: 
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Informação Interna 

Unidade Orgânica : Divisão de Ambiente e Espaços Verdes 
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Informação Interna 

Unidade Orgânica: Divisão de Ambiente e Espaços Verdes 

8. Organizar campanhas de sensibilização da população; 

Para além dos projetos desenvolvidos pelo Serviço Educativo da Área de Paisagem Protegida, 
o Município tem colaborado com a RESULIMA em diversas campanhas, como por exemplo o 
projeto "Comercio a Reciclar", direcionado para o Comércio e Serviços e a campanha O 
Ambiente Agradece, que envolveu a distribuição de ecopontos domésticos em alguns 
alojamentos do Concelho. 

Mod.073/SGQ.02 1 

uperior, 
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Gestão de Resíduos Ponte de Lima 
Resumo despesas de gestão/exploração e investimento últimos 4 anos (2018 a 2021) 

1 

DESPESAS COM GESTÃO DE RU li 
ano : 2021 

li 
ano : 2020 

li 
ano : 2019 

li 
ano : 2018 

1 

TOTAL ÚLTIMOS 4 
ANOS 

1 

MATRÍCULA 
1 

MARCA / MODELO 
1 

Despesas de Despesas de Despesas de Despesas de 

1 1 Manutencão Manutenção Manutencão Manutencão 

51-ZU-08 VOLVO FM 3700(6X2)R 58 093,63 32 990,23 o o 91 083,86 

66-AH-43 MERCEDES BENZ 39 728,21 60 992,16 55 549, 16 51 705,35 207 974,88 

35-84-GE VOLVO FL7-41 2 136,35 8 525,47 22 587,40 5 202,23 38 451,45 

27-93-SH VOLVO FM 7-52 68 235,81 39 558,12 36 389,71 53512,32 197 695,96 

12-07-EH VOLVO FS7-40 19 271,71 32 182,27 30 843,97 18 500,69 100 798,64 

22-HZ-58 MERCEDES BENZ ACTROS 63 044,09 59 574,36 51 193,44 88 386,87 262 198,76 

lsusrnTAL li 250 509,8011 233 822,6111 196 563,6811 217 307,4611 898 203,551 

Despesas com o pessoal - tabela anexa com % imputação 282 570,37 279 081,38 255 279,90 213 303,95 1 030 235,60 

Lavagem e reparação de contentores, EPl's, Aquisição de serviços e outros 85 459,56 64 059,38 8 022,47 18 716,04 176 257,45 

li\quisição de contentores e viatura 36 620,96 172 484,05 25 744,18 7 808,01 242 657,20 

,ti.mortização do equipamento (contentores e viatura) 53393,15 1 980,02 688,80 56 061,97 

Resulima 343 200,55 176 797,12 248 007,88 299 502,90 1 067 508,45 

~OTAL li 998 361,2411 979 637,6911 735 598, 1311 757 327,1611 3 470 924,221 

Quantidades de RSU recolhidos (toneladas) 12746,08 12 813,00 13 250,00 12 253,38 51 062,46 

CUSTO POR TONELADA (€/Ton) 78,33 76,46 55,52 61 ,81 67,97 

06/07/2022 



Investimento Viaturas 2021 ][ 2020 ][ 2019 ]1 2018 TOTAL J 
!Aquisição de 1 viatura para a recolha de RU l[ ][ 201 264,90 €][ 201 264,90 €] 

Investimento em ecopontos subterrâneos, através do Protocolo celebrado em 1 de Agosto de 2005 com a Resulima, S.A. (custo Evitado} 

Localização 2021 2020 2019 
1 

2018 TOTAL 
.. 

Anais EN/Rotunda dos Corvos 16 975,00 
16 975,00 

Santa Comba EN 202 20 562,00 
20 562,00 

Seara Largo do Pinheiro Manso 17 738,00 
17 738,00 

TOTAL 
0,00 17 738,00 20 562,00 16 975,00 

55 275,00 
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Investimento Plaformas de Resíduos Urbanos (últimos 4 anos) - DSU 

LOCALIZAÇÃO/CUSTO DE 
PLATAFORMAS DE RESÍDUOS 

RSU 
SÓLIDOS URBANOS E 

ECOPONTO TOTAL 

ECOPONTOS 

Plataforma subterrânea na rua 

do Cruzeiro junto à igreja de 15 256,16 € 26 010,28 € 41266,44€ 

Fornelos 

Plataforma subterrânea na rua 

da Oliveirinha junto ao Bar do 21642,40 € 21443,96 € 43 086,36 € 

Amado 

Plataforma subterrânea na rua 

Frei Pedro de Poiares junto à 21878,46 € 21676,06 € 43 554,52 € 

igreja de Poiares 

Plataforma subterrânea na rua 

do Passai junto ao cemitério de 26 989,08 € 27 386,58 € 54 375,67 € 

Cabaços 

Total 85 766,11 € 96 516,88 € 182 282,98 € 
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Investimento Plaformas de Resíduos Urbanos {últimos 4 anos) - DEP 

Centro Cívico Vitorino dos Piães 18 885,02 € 22 277,02 € 41162,05 € 

Centro Cívico Moreira do Lima 18 638,67 € 22 348,67 € 40 987,34€ 

Centro Cívico Rebordões Sta. 15 681,89 € 0,00 € 15 681,89 € 
Maria 

Centro Cívico de Estorãos 13 035,09 € 5 806,15 € 18 841,24€ 

Centro Cívico de Fontão 15 043,13 € 19 965,64 € 35 008,77 € 

Centro Cívico Rendufe 21867,80 € 0,00€ 21867,80 € 

Requalificação da Igreja Nova 23 089,45 € 22 029,45 € 45118,90 € 
Correlhã 

Total 218 667,98 € 

TOTAL EXPLORAÇÃO+ INVESTIMENTO 3 927 150,19~ 

06/07/2022 



FOS/0 

PSD 

DECLARAÇÃO DE VOTO 

6.1 - ATRIBUIÇÃO DE SUBSÍDIOS ANUAIS ÀS IPSS'S PARA APOIO NAS ATIVIDADES E 
PROJETOS A DESENVOLVER NO ÂMBITO DAS RESPOSTAS SOCIAIS - Aprovação. 

Considerando, como sempre defendemos, que é uma evidência de que faz todo o sentido, em 
nome de um serviço público transparente, a discussão participada de novos critérios, envolvendo 
as partes interessadas, para posterior divulgação pública, realça-se que na proposta 
apresentada constam os valores dos subsídios a atribuir às IPSS, todavia a proposta carece da 
explicitação dos critérios que conduziram àqueles valores. 

Considerando que há um aumento de verbas nos subsídios a atribuir às associações, pese 
embora este não permita ainda, como sempre defendemos, a sua desejada autonomia, de modo 
a permitir gerir com qualidade o que realmente interessa à coletividade. 

Considerando a pertinência de uma proposta, situação por nós defendida e recomendada desde 
o início do mandato, para se estabelecerem critérios para a atribuição de subsídios às 
associações / instituições. 

Não deixando de considerar a resposta ao requerimento por nós apresentado no dia 22 de 
março, a solicitar os critérios para "atribuição de subsídios às mais diversas instituições". 

Não deixando de considerar que, mais uma vez, se comprova que, face a uma ideia ou 
proposta com pontos em comum, não houve vontade política por parte de quem lidera o 
processo autárquico em Ponte de Lima de apresentar, discutir e fundir as propostas de 
modo a fortalecer a democracia e a propalada participação, o que, sem prejuízo de ser por 
nós aprovada, prejudica a discussão e partilha de sugestões. 

Considerando o antedito, solicita-se que sejam apresentados e tornados públicos os 
alegados critérios para a atribuição de subsídios às IPSS. 

Considerando o antedito, o nosso caminho, o do PSD, é de prosseguir uma política construtiva, 
com a apresentação de propostas, de acordo com o nosso compromisso com os Limianos e 
consequentes sugestões e preocupações das pessoas e entidades com quem temos contactado. 

Considerando que nós, PSD, defendemos uma política séria e a sério. 

O voto do vereador da Câmara Municipal de Ponte de Lima, eleito pelo PSD é: 

A FAVOR. 

Ponte de Lima, 4 de outubro de 2022 

O Vereador declarante, 

O Vereador da Câmara Municipal de Ponte de Lima, eleito pelo PSD 

jnvieiradearaujo@cm-pontedelima.pt OU vieiradearaujo.josenuno@gmail.com 
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